

POR LOS NIÑOS POBRES

Cediendo á nuestros sentimientos caritativos, expusimos hace pocos días una idea que consideramos sería acogida por las autoridades como debía acogerse.

Y no decimos esto porque la iniciativa de estas columnas partiera, sino porque realizar la idea, que sin duda alguna no acertamos á exponer con la brillantez y elocuencia con que otros la hubieran iniciado, constituía una obra de caridad digna de encomio.

Pero por lo visto las Corporaciones no se han enterado de lo que aquí estampamos en pró de esos desgraciados niños para quienes los juguetes y los espectáculos son cosas imposibles de alcanzar.

Mañana darán principio las ferias de Santiago, y lo que hasta ahora no se ha intentado hacer, difícilmente podrá llevarse a cabo.

Al considerar esto, no podemos menos de sentir que lo que á tan poca costa podía haberse realizado, lo que hubiera podido llenar de alegría á algunas docenas de criaturitas no se lleve á efecto.

Estamos en una de esas épocas del año en que los niños disfrutan con cualquier chuchería adquirida allí donde ven miles de cosas que atraen su viva imaginación.

Cualquier juguete adquirido en uno de los barracones instalados en el ferial, tiene para el niño mucho más atractivo que los que se pueden adquirir en los establecimientos de la población; esto que es innegable, lo sabemos todavía mejor cuantos recordamos, sin torturar mucho la memoria, los tiempos en que volver a casa de las ferias sin traer algún recuerdo, era como no haber estado en ellas.

Son muchos los niños que vuelven a casa cargados con baratijas en estos días de ferias; pero son muchos también los que no consiguen esta inocente satisfacción, y regresan á su hogar pensando en lo que han visto y envidiando á otros niños más felices que ellos.

Para estos últimos, para los pobres hubiéramos nosotros deseado que en estos días de diversión y de jolgorio hubiera habido también algo de alegría y satisfacción.

Solamente nuestro estimado colega *El Centro Montañés*, compenetrado de lo que nosotros citábamos nos ha apoyado, haciendo suyo cuanto dijimos respecto al asunto; las autoridades no se han dado por entendidas, y lo sentimos, porque hubiera costado muy poco hacer felices durante algunas horas á los desgraciados niños que envidian á los otros, a los que les compran juguetes.

Con unos cientos de pesetas, con trescientas ó cuatrocientas, sobre poco más ó menos, se podría realizar la idea por nosotros expuesta, y esta cantidad para la Diputación y el Ayuntamiento, por escasos que sean sus recursos, es una cosa insignificante.

Todavía podría realizarse lo que tanto aplaudirán los de fuera como los de casa, y por eso insistimos sobre lo que dijéramos, á ver si las Corporaciones se deciden á consolar á los tristes.

Haciendo un convenio con los dueños de las exposiciones de figuras de cera, cinematógrafos, etc., etc.; que no han de faltar en la Alameda Segunda, para llevar á una hora conveniente á los niños pobres y á los asilados en la Casa de Caridad, con muy poco dinero podría proporcionarse algunas horas felices á las desgraciadas criaturas que se tienen que contentar con ver tan solo la entrada de los pabellones y barracas.

Ramilleto Literario

MINIATURA

¡Dichoso el que no tiene pan ni abrigo y, libre de quehaceres y cuidados, los tronchos saborea con delicia y duerme á pierna suelta en cualquier banco! Y en tanto los mimados por la suerte, faltos de sueño y de apetito faltos no aprecian los manjares, y padecen en colchones de pluma insomnios largos!

Tal es la idea más vulgar. Con ella se han lucido en el mundo muchos sabios, se han escrito novelas importantes y se han hecho poemas de tres cantos. Pero no lo creáis. Esas son voces que hacen correr los hartos, para que no les pidan los hambrientos su parte de colchón y de guisado,

Sinesio Delgado.

LA TUBERCULOSIS

En el último número de la revista *Lectura Popular de Higiene*, edición de Santander, que publica el incansable y notable higienista señor García del Moral, aparece en primera plana lo siguiente:

Lucha contra la Tuberculosis

Con el fin de evitar la propagación de la tuberculosis (Tisis), que tantas víctimas ocasiona, se ruega encarecidamente

¡No escupir en el suelo!

Este ruego ó súplica aparece repetido en francés, italiano, catalán, inglés y alemán.

Sabido es que el aire al secar los esputos esparce los gérmenes de la terrible enfermedad que tantos estragos está causando en España, y que por lo tanto impónese el pequeño sacrificio que el cumplimiento del ruego significa.

Santander es una de las poblaciones de España que mayor número de tuberculosos ofrece, y teniendo esto presente debiera de cumplirse rigurosamente la medida higiénica que tantos beneficios podría reportar.

Cumplase la prevención, y hágase cumplir por la primera autoridad local, ya que hace algunos meses tuvo el acierto de publicar un bando prohibiendo escupir dentro de los coches de los tranvías.

La propagación de la tuberculosis, impone que se cumpla cuanto tienda á atajar sus terribles efectos.

El Mercado de la Esperanza

La ampliación que se ha hecho en el presupuesto de las obras del Mercado de la Plaza de la Esperanza ha producido bastante marejada.

Como dijimos en el número anterior la Corporación municipal aprobó en su última sesión el proyecto de ampliación, pero parece ser que varios señores concejales piensan presentar en la próxima sesión una proposición pidiendo que se depuren y exijan las responsabilidades de los errores cometidos.

Las obras que fueron presupuestadas en 484.527 pesetas, tipo bajo el cual fueron sacadas a pública subasta, y adjudicadas al señor Cacho, han tenido que ser aumentadas en la cantidad de 246.704 pesetas en el presupuesto adicional recién aprobado.

El contratista señor Cacho hubo de rescindir el contrato con el excelentísimo Ayuntamiento al poco tiempo de comenzada la construcción, y entonces fueron liquidadas las obras llevadas á cabo en la cantidad de 174.997 pesetas, que fueron entregadas al primer contratista.

Anunciada y adjudicada la construcción por segunda vez, quedó la obra en 331.844 pesetas, deducidos los materiales que se entregaron al segundo contratista y la baja hecha en la subasta.

Ahora se piden 246.704 para la terminación del Mercado, de donde resulta que este cuesta al Ayuntamiento: 174.997 pesetas que fueron satisfechas al primer contratista, más 331.844 para el segundo, más las 246.704 ahora aprobadas, que son en junto 753.545 pesetas.

Cuando se ideó la obra se encargaron de planearla, proyectarla y presupuestarla distinguidos facultativos de Madrid, elegidos en público certamen.

Estos eminentes arquitectos presupuestaron las obras del nuevo Mercado en 484.527 pesetas y ahora, cuando ya las obras están muy adelantadas, se "descubre" que son necesarios más de cincuenta mil duros sobre lo que se calculó.

Este gran aumento en el coste del Mercado de la Plaza de la Esperanza ha sido debido á las garrafales equivocaciones que

los reputados arquitectos encargados de formar el presupuesto tuvieron en las mediciones, en las obras, en el peso y medida de los materiales que habían de emplearse en la construcción.

Para que pueda juzgarse con conocimiento de causa vamos a dar á conocer algunos datos por vía de muestra.

En hierro se calcularon en el primitivo presupuesto 313.200 kilos y son necesarios 93.000 más, que importan más de 50.000 pesetas.

Para entablado de cubierta se calcularon 847 metros cuadrados y son necesarios 1.405 más que importan 8.687 pesetas.

Cristal semidoble: se calcularon 30 metros cuadrados y son necesarios 820 más, que importan 9.388 pesetas.

Pintura: se calcularon 8.124 metros y son necesarios 7.135 más. Esta partida tiene un aumento de 27.313 pesetas.

Persianas: se calcularon 351 metros y son necesarios 312 más; con la circunstancia de que se tasaron á 3 pesetas 02 el metro y su precio es de 32'60 pesetas. La diferencia asciende á 10.195 pesetas.

Suelos: se calcularon 24.680 pesetas y son necesarias 14.379 más.

Azulejos: se fijaban en el primitivo presupuesto 5.000 pesetas y son necesarias 12.000 más.

Conformes á nuestro propósito de siempre, ó sea el de defender los intereses del pueblo, unimos nuestra protesta á la que hicieron constar en la última sesión municipal algunos señores concejales.

EL PERÚ

II

El Amazonas en el punto de su formación tiene 3 millas de ancho, aumentando progresivamente su caudal, con el desagüe de numerosos afluentes por ambas márgenes, hasta la boca. El Amazonas puede ser recorrido en toda su extensión por vapores hasta de 1.000 toneladas.

Sobre el Amazonas peruano, se hallan situadas algunas poblaciones, siendo la principal *Iquitos*, capital del departamento de Loreto, con una población de 10.000 almas. Su comercio, es activo y muy importante y en sus zonas, se explota actualmente la goma elástica.

Firmado ya en los EU. el contrato entre este país y Colombia, para la apertura del canal de Panamá, dentro de pocos años, quedara abierto ese canal, al Comercio del mundo y con ello, favorecidos directamente los países de la costa occidental de Sub-América. Entre esos países, el Perú, por el clima enteramente sano de sus costas, por su situación vecina á Panamá, sus riquezas naturales en todo orden, el relativo grado de prosperidad que ha alcanzado y el definitivo afianzamiento de la paz pública, antes tan frecuentemente perturbada, resultará quizás, el más beneficiado en aquella obra colossal. Los puertos del Perú, darán salida á gran cantidad de azúcar y alcohol, arroz, café, cacao y demas efectos de la agricultura.

De las regiones en que la naturaleza ha dividido el territorio del Perú, la oriental ó trasandina, llamada más comúnmente *montaña*, por la que corren el Amazonas y afluentes, alcanzará en aquella época que vislumbramos, gigantesco desarrollo. Su suelo, asombrosamente fértil, rinde, sin cultivo alguno y solo merced al copioso riego natural de las lluvias, los mas variados y ricos productos vegetales entre los que ocupan primer término, el caucho y el jébe, sustancias cuya demanda crece cada día más en Europa.

Hoy, la exportación al extranjero, de los productos de esa zona, tiene que sujetarse á un elevado tributo, al pasar del Amazonas peruano al brasileño; pero abierto el canal de Panamá y asegurada la comunicación del Amazonas, con la costa peruana del Pacífico, esa exportación se determinaría en el sentido de la vía mas fácil y barata, que sería indudablemente la de dicho canal.

(Continuará).

23 julio 1903.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX

SESSÉ

Este ilustre hijo de España fué uno de esos hombres que parecen nacidos para vivir constantemente siendo blanco de la adversidad y de la desgracia no obstante ser digno merecedor, por su talento, honradez y carácter bondadoso, de la tranquilidad y de la vida venturosa que todo mortal apetece con mas ó menos derecho.

Don José María Sessé y Prieto, nació en Santiago de Chile el 27 de Abril de 1808, cuando aun esta hermosa población formaba parte del territorio de España. Comenzó Sessé a subir su elevado y largo calvario á los ocho años de edad, pues en 1816 á consecuencia de la invasión de Chile por los insurrectos del Plata, tuvo que trasladarse al Perú y dos años más tarde á la que en la actualidad es república del Ecuador, y en Guayaquil continuó sus estudios militares y literarios.

Al ser proclamada en esta última ciudad la independencia, Sessé sufrió un arresto de varios meses por permanecer fiel á España, y cuando recobró su libertad, marchó á Méjico, siempre caminando por caminos extraviados para no caer en manos de los insurgentes, donde fué destinado, como cadete que era, al regimiento europeo de Ordenes Militares, con el cual asistió á la acción de Escapuzalco y á la defensa de la capital del virreinato, siendo premiado su bizarro comportamiento con el grado de subteniente, la cruz de Borgoña y una medalla de distinción.

Perdido para España el territorio mexicano trasladóse Sessé con su padre, que pertenecía á una de las mas ilustres familias aragonesas, á España, ingresando en la Guardia Real de infantería con el empleo de subteniente, después de aprobar algunas asignaturas en el Colegio de Granada, y á dicho cuerpo perteneció hasta 1835, en que fué trasladado arbitrariamente al regimiento de la Princesa, privándosele al mismo tiempo del ascenso a capitán que por antigüedad le correspondía; reclamó Sessé contra tan arbitraria disposición y como no fuera atendido pidió su separación del Ejército, al ver el poco caso que se hacía de su lealtad, su valor y sus servicios.

En 1837, al estallar entre Chile y la confederación Perú-Boliviana una de las diversas guerras que han assolado las repúblicas, Hispano americanas, Sessé, que ya entonces habia perdido á sus padres, se trasladó á su ciudad natal, y mandando un regimiento tomó parte en los principales hechos de armas que por el mencionado motivo se libraron entre chilenos y confederados, obteniendo por sus méritos varios cruces y el empleo de coronel. Como tal y representando á Chile en unión del general Borgoño pasó á España para establecer en ella la legación chilena, de la cual quedó él encargado para bien de no pocos españoles, y entre ellos del general Concha, á quien libró de una muerte segura escondiéndole en su casa cuando fracasó la intentona de restablecer la regencia de María Cristina que costó la vida á su compañero el bizarro León. En 1745 suprimió Chile su ministro en Madrid y entonces ofrecieron sus antiguos amigos y compañeros á Sessé la faja de general si pedía la vuelta al servicio de las armas; pero él por delicadeza rechazó lo que le proponían, y cesante estuvo hasta que dos años más tarde se restableció en Madrid la legación mencionada, de la que estuvo encargado hasta 1853 en que fué nuevamente suprimida.

Por segunda vez sus amigos ofrecieron á Sessé un porvenir brillante, ya que no en la carrera de las armas en la diplomática; pero él no quiso aceptar nada por no estar bastante definida su situación respecto á Chile. En 1865 se aclaró tan importante extremo fué diputado á Cortes en varias legislaturas y con el carácter de moderado, y cuando creyó asegurada una vida tranquila, la revolución del 68 y desgracias de familia amargaron nuevamente su existencia y que-

brantaron su salud, hasta el extremo de originarle la muerte en 7 de Enero de 1876, tras larga enfermedad.

Sección de noticias.

En el elegante escaparate de la *Camisería inglesa*, calle de la Blanca, se hallan expuestas las valiosas placas, cruces y bandas de las condecoraciones de Alfonso XII concedidas á nuestros insignes paisanos don Marcelino Menéndez Pelayo y don José María de Pereda, y adquiridas mediante la suscripción pública abierta por nuestro estimado colega *El Cantábrico*.

Las artísticas joyas estarán expuestas al público en el establecimiento ya citado, durante los días de ferias, pues la Comisión gestora del pensamiento de regalar á nuestros ilustres paisanos las insignias de la orden de Alfonso XII, desea que estas sean vistas por el mayor número de personas.

Las placas y cruces han sido construidas en la joyería de don Joaquín Sagrañes, en Madrid, calle del Carmen, núm. 33: son de piezas hechas á mano y de oro puro, esmaltado en la forma expresada por la real orden de la creación de la cruz, ajustándose en un todo al modelo, pero con la variante, que no se opone al modelo, de tener las dos águilas de las placas y las letras *A. XII*, de finos diamantes, en número de 158 cada una.

La Junta provincial de Instrucción pública en su última sesión, acordó abrir una información en el pueblo de Herada (Voto), para depurar los hechos denunciados por la Junta de Beneficencia contra la maestra de aquel pueblo.

Se anuncia por la Alcaldía que habiendo transcurrido el tiempo reglamentario, se ha dispuesto que se proceda a la exhumación de los restos de párvulos (14 años), inhumados en las manzanas generales del cementerio de Ciriego desde el día 29 de marzo de 1893 al 31 de enero de 1894.

Las listas de cadáveres estarán de manifiesto en el negociado de Policía de la Secretaría municipal.

La Alcaldía concede un mes de plazo para que las familias de los que yacen en citadas manzanas puedan solicitar el traslado de los restos y retirar los atributos que adornan sus sepulturas.

Transcurrido que sea el plazo señalado, se procederá a la morda de dichas manzanas generales, enviándose los restos al osario general.

Hoy, de cinco á siete de la tarde y previa presentación del billete de cualquiera de las próximas corridas, se permitirá al público ver a los toros en los corrales de la plaza.

Por la Alcaldía ha sido remitido al Gobierno civil, para su publicación en el *Boletín oficial*, el extracto de los acuerdos tomados por el Excelentísimo Ayuntamiento durante el segundo trimestre del corriente año.

El presidente de la Sociedad "Nueva Guirnalda", señor Alonso, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de la obra de concurso para el certamen nacional de Sociedades Dramáticas que organizado por la mencionada Sociedad, ha de celebrarse en esta capital el próximo mes de Agosto.

La obra elegida es la comedia en dos actos y en prosa *Entre dos corrientes*, original del distinguido escritor don Ignacio G. Lara, obra que con excelente éxito se extrñó en el Teatro principal la noche del 3 de Mayo próximo pasado.

Agradecemos al señor Alonso la deferencia que el envío significa.

Por el Ayuntamiento de Polanco ha sido declarado prófugo el mozo Ventura Calderón Oli.

Anteayer se efectuó la subasta para la adjudicación de 5.000 Obligaciones emitidas por la Compañía del ferrocarril Cantábrico para las obras de prolongación de la línea hasta la vecina provincia de Asturias.

La operación obtuvo brillante éxito, pues la suscripción cubrió con exceso el número de Obligaciones.

Enviamos nuestra enhorabuena á la Compañía del ferrocarril Cantábrico por la merecida prueba de confianza que le han dado los capitalistas apresurándose á adquirir las 5.000 Obligaciones.

El miércoles por la mañana entró en este puerto el paquete francés *La Navarre*, pro-

cedente de Saint Nazaire.

Después de recoger la carga que tenía y algunos pasajeros, zarpó con rumbo á la Habana y Veracruz.

Por la Dirección general de Obras públicas se ha dirigido un oficio á este Gobierno civil manifestando que los aprovechamientos de aguas solicitados por la Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao, del arroyo "El Tollo", en Rivamontan al Monte, y por don Eduardo Wool, director gerente de la Compañía *Orconera*, en los arroyos de Parbayón y Guarnizo, en Villaescusa y Piéla, afectan al plan de obras hidráulicas, y no así los solicitados por don Luis Torres Quevedo, en el río Besaya (Bárcena de Pié de Concha) y la Compañía del ferrocarril de La Robla á Valmaseda, en el río Camire, para el servicio de locomotoras en Mataporquera.

LA SOLANA —Almacén de vinos de Hilario Prados, situado en la calle de Doiz y Velarde, número 15 —servicio económico á domicilio.

Hacia varios días unos sujetos vecinos de Sámago penetraron en una fragua, propiedad de un vecino de aquel pueblo, llamado Telesforo Llame, y empezaron á dar martillazos y á causar gran escándalo.

Cuando se presentó el Telesforo, que es un infeliz anciano, á ver qué ocurría, fué recibido con insultos y pedradas, teniendo que retirarse.

Los "valientes" se marcharon después de volcar un carro y causar algunos desperfectos.

La guardia civil de Castro Urdiales detuvo á cuatro sujetos llamados Angel Llantada, Federico Sanz, Francisco Zurzunegui y Alvaro Barar da, como autores del hecho.

La guardia municipal ha denunciado á la Alcaldía una fuente que existe en el barrio de San Martín, que se encuentra en muy malas condiciones higiénicas y es necesario se arregle cuanto antes pues puede ser perjudicial á los vecinos que de ella se abastecen de agua.

Siguiendo la costumbre que tenemos establecida, por crearla más fácil para que nuestros lectores estén al corriente de las fiestas del día publicamos las correspondientes á las de hoy, mañana y pasado mañana. He aquí el programa para estos días.

Día 24.—A las nueve de la noche como inauguración de las Fiestas de Santiago se organizará una *Gran Retreta* en la Plaza de la Libertad, formando en ella las dulzainas, bandas de música y heraldos á caballo, y marchará por el Muelle al paseo de la Alameda Segunda escoltada por los bomberos que llevarán potentes luces de magnesio ó colores.

Día 25.—A las siete de la mañana recorrerán la población tocando alegres *dianas* las bandas de música y los dulzaineros, disparándose bombas reales y cohetes.

A las once concierto en el Paseo de la Alameda Segunda por una notable banda de música.

A las cuatro y media de la tarde dará principio la *Primera corrida de toros* en la que se lidiarán seis de la acreditada ganadería de D. C. Otaolaurruchi, por las cuadrillas de Bombita Chico y Machaquito.

De nueve á once de la noche velada con iluminación general en la Alameda Segunda, amenizada por una banda de música y los dulzaineros.

Las brillantes veladas con iluminación general en el hermoso paseo de la Alameda Segunda se repetirán todas las noches hasta la del 2 de Agosto inclusive.

Día 26.—A las once de la mañana concierto en el paseo de la Alameda Segunda. A las cuatro y media de la tarde se verificará la *Segunda corrida de toros* de la renombrada ganadería de la señora viuda de Concha y Sierra, corriendo la lidia á cargo de las cuadrillas ya mencionadas.

Para cubrir la vacante producida por el fallecimiento del señor don Angel Valle, ha sido nombrado Consejero de Agricultura Industria y Comercio de esta provincia, el excelentísimo señor don Rafael Eugenio Sánchez, que durante doce años ha desempeñado igual cargo en la provincia de Madrid.

Por el Gobierno civil de esta provincia se ha publicado el siguiente bando: Don Rosendo Fernández Baldor, Gobernador civil interino:

Hago saber: Que en vista de su derecho, los dueños de los cafés Suizo, Ancora, Cán-

tabro y Fornos han presentado á mi autoridad instancia, fijando 25 céntimos por persona, como gasto mínimo que han de hacer los concurrentes á dichos establecimientos para permanecer en ellos, y habiendo sido aprobada dicha tarifa, encargo á los concurrentes se atengan á la misma bajo apercibimiento de ser expulsados del local por los agentes de mi autoridad los infractores.

Encargo también á los concurrentes que cumplan estrictamente las prevenciones establecidas en el bando publicado el 2 del corriente, apercibidos igualmente de que, de no verificarlo, además de su expulsión del local, se adoptarán contra ellos con todo rigor las medidas que las leyes autorizan."

En el tren mixto llegado ayer con retraso de dos horas y cuarto vino la banda de música del regimiento de Covadonga, la que ayudará á la municipal durante el período de fiestas que dan hoy principio.

Esta banda, una de las mejores de las militares, está formada por treinta y tres individuos y dirigida por el maestro don Pedro Cordero.

Ayer se celebraron en la Catedral las solemnes exequias fúnebres anunciadas en sufragio del alma del Papa León XIII.

Además de los muchos invitados al acto religioso acudió buen número de fieles llenando materialmente el templo.

En la nave central se levantó un lujoso catafalco sobre el que se colocó una tiara y el Ilustrísimo señor Obispo de la diócesis ofició la misa de *requiem*, pronunciando la oración fúnebre el señor Dean de la Catedral.

El solemne acto terminó á la una y media de la tarde.

Como función de moda, anoche estuvo el teatro muy concurrido y animado, representándose la obra *El intérprete*, el estreno del entremés *El chalán* y la comedia en dos actos *El Himno de Riego*.

La concurrencia salió muy satisfecha de la fiesta después de aplaudir á todos los que tomaron parte en las obras.

Para hoy función completa y extraordinaria, en honor del eminente autor don Vital Aza, que asistirá á las representaciones, están anunciadas las bonitas obras *Ciencias exactas* y *Zaragüeta*.

No hay que decir como estará el teatro sabiendo que anoche estaban vendidas la mayor parte de las localidades.

Las fiestas celebradas anoche en el Sardinero, en las que se corrió el toro de fuego anunciado, resultaron desanimadas por falta de gente.

Anuncia la Comandancia de Marina que por el marinero Victor Casuso Salmón fué hallado cerca de Pontejos un bote de 16 pies de largo y tres y medio de manga.

El que se crea dueño de dicho bote puede presentar en término de treinta días en la Comandancia sus reclamaciones.

Anoche se celebró en el Gran Casino del Sardinero la quinta fiesta musical, siendo interpretadas las obras de los grandes maestros admirablemente, escuchando los profesores, y particularmente el señor Espino, muchos y merecidos aplausos.

Mañana sábado tendrá lugar la sexta fiesta musical, que dará principio á las ocho de la noche, con motivo de la corrida de toros.

Por haberse reunido sin permiso del señor Gobernador y haber tomado acuerdos ilegales, fueron ayer suspendidas de orden gubernativa las sociedades de camareros, cauteros, albañiles, carpinteros y pintores, pasando además el tanto de culpa á los tribunales.

Uno de los mayores atractivos que para los yanquis, aficionados á las emociones fuertes, ha de tener la Exposición de San Luis, sera, sin duda, el llama lago mágico.

Se llegará á él en pequeñas barcas, sufriendo todas las alternativas de calor y frio que puede resistir la vida humana.

Se sentirá la sensación de ser arrebatado por un torbellino, la de atravesar una catarata, la de sufrir una tempestad horrible, y, finalmente, la de naufragar en pleno lago.

Después de esto el visitante se hallará repentinamente transportado á un océano de luz, en el que no se verá el menor objeto obteniendo la sensación de hallarse en el espacio.

Hermoso final, si es que con el torbellino, la tempestad y el naufragio, no han pescado ya los visitantes una pulmonía.

Hemos recibido el número 1.º de la *Revista Veraniega*, correspondiente al día 19 del actual.

Como en años anteriores su texto es literario, lleva intercalados entre los artículos y poesías preciosos fotograbados que coinciden con el pensamiento de los literatos.

La portada, debida al lapiz del señor Camoyano es muy bonita; representa á una agraciada jóven observando el paso de los balandros que regatean en aquellas aguas hasta Cabo Mayor.

Deséamos á dicha Revista tanta aceptación como ha tenido durante los dos años anteriores que ha venido publicándose.

Según lo dispuesto en la ley de reclutamiento, el día 1.º de Agosto debe efectuarse el ingreso en caja de los mozos del reemplazo actual.

Los interesados deben presentarse en los Ayuntamientos de su residencia á recoger los pases que le han ser entregados.

En la feria celebrada últimamente en Torrelavega se efectuaron cuatrocientas transacciones en ganado, estando bastante concurrido del vacuno.

Los precios que dirigieron fueron los corrientes en mercados anteriores, esto es de 20 á 21 pesetas las terneras y de 18 á 19 el ganado mayor,

Por al Administración de Contribuciones se ha dictado una circular, que en breve se publicará en el *Boletín Oficial*, haciendo saber á los Ayuntamientos de la provincia y público en general, que el día 31 del corriente mes termina el período voluntario para proveers de la cédula personal, pasado el cual se expedirán con los recargos del duplo de la cédula y recargos.

Por la Junta de Obras del puerto se ha acordado enagenar en pública subasta 1000 Obligaciones del segundo lote del empréstito de 1.500.000 pesetas, con el cupón pagadero en 1.º de enero de 1904.

La subasta se celebrará en las oficinas de la Junta el día 24 de agosto próximo.

El tipo mínimo de la adjudicación será el de la par.

La acción del Callicida Escrivá, para la curación de los callos es tan rápida, que á veces basta usarlo 4 ó 5 días. Su autor el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7) nos dice que se han dado casos de curarse en tres días, por el mínimo precio de 6 reales. 2

VARIEDADES

EN EL ANDEN

DOLORA

I
Impaciente y nerviosa se agolpaba la gente en el anden y en numerosos grupos esperaba la salida del tren.

Un murmullo, no más, mal contenido se oía en la estación, motivado, quizá, por un latido de cada corazón.

Las infelices madres que se hallaban sin fuerzas para hablar, el dolor que se les expresaban llorando sin cesar.

Y los hijos, más fuertes y avezados en la vida, al dolor, se mostraban alegres y animados para darlas valor.

—¡Madre, madre!—decían—¿por qué lloras y te afliges así, cuando yo me marche á todas horas Dios velará por mí?

Se acabará la guerra y volveremos otra vez en el tren, y entonces, más alegres, os podremos besar en el anden.

Cumplo un deber. Al verse amenazada la tierra en que nací, yo debo hacer por ella, madre amada, lo que haría por tí.—

Estas tristes palabras de consuelo, dichas sin vacilar, que Dios, á aquellos hijos, desde el cielo les debía dictar;

hubiesen á las madres consolado si al subir en el tren, ellos, viéndose lejos de su lado, no llorasen también,

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convulsiones, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acrófito

SANTANDER

GRANDES CORRIDAS DE TOROS LOS DIAS 25, 26, 27 Y 9 DE AGOSTO

Día 25.-1.^a corrida: *Bomba Chico y Machaquito*; toros de *Otaolaurruchi*.
 Día 26.-2.^a corrida: *Bomba Chico y Machaquito*; toros de *Concha y Sierra*.
 Día 27.-3.^a corrida: *Bomba Chico y Machaquito*; toros de *Pablo Romero*.
 Día 9 de Agosto.-4.^a corrida: por *Antonio Fuentes*; toros del *Saltillo*.

SE DESPACHAN LAS LOCALIDADES DESDE EL 15 EN LOS MERCADOS DE LA PLAZA NUEVA.

Todos, haciendo de su amor excesos decían:—¡Piensa en mí
 ¡Y se besaban! ¡Dios hizo los besos para casos así!
 Se acercaba el instante... Un leve ruido se oía en la estación, motivado, quizá, por un latido de cada corazón.
 Para la madre anciana y amorosa que queda en el anden, ¡qué triste es y qué horrible y que azarosa la partida de un tren!

II
 Haciendo, en tanto, alardes de contento, metido en un vagón, un soldado, tumbado en el asiento, cantaba una canción.
 Era firme su voz y rebosaba poesía el cantar, en cuyas tiernas notas palpitaba la musa popular.
 Pero en el trance aquel, cuando se estrella contra el llanto el amor, yo creí ver en la canción aquella una burla al dolor.

Por un sincero impulso dominado cuando la copia oí, me fui al vagón y me acerqué al soldado para increparle así.
 —Me asombra tu rudeza extraordinaria.
 ¿Tal es tu corazón, que no sabe dictarte una plegaria mejor que una canción?

¿Ignoras dónde vas? ¿Cuál es la suerte que pudieses tener?
 ¿Qué á luchar te diriges con la muerte y es difícil vencer?
 ¿Qué en la batalla el ánimo se abate?
 ¿Qué hay quien hiere á traición, y una bala enemiga en un combate va recta al corazón?

Guarda esa copla que te encubre el miedo. Vé á esas madres llorar...
 ¡Mira!...—le dije, y contestó:—¡No puedol...
 ¡No me haga usted mirarl...
 —¿Te conmueve la escena?
 —Me da espanto.
 —¿Pues por qué cantas, di?
 —Porque borrar consigo cuando canto recuerdos que hay en mí.

—El llanto solo las tristezas cura.
 ¡También yo se llorar!...
 —¡Pero cantas!...
 —¡Bien puede la amargura mezclarse en un cantar!
 Cantaba alegre por la patria mía que brilla como el sol.
 ¡Voy á luchar!...

—¿Te falta valentía?
 —¡Soy soldado español!
 ¡Morir!... Para eso voy y eso quisiese.
 ¡Qué me importa morir, si no tengo una madre que me bese al tiempo de partir!
 Alberto Casañal.

Despachos telegráficos

Madrid 23

El ministro de Hacienda señor González Besada ha manifestado que los primeros proyectos que se propone acometer será la reorganización de los servicios, el saneamiento de la moneda, la amortización de alto personal y escalas inferiores y la reforma de las Delegaciones de Hacienda, contando para todo con el beneplácito del Gobierno.

En San Francisco el Grande se han celebrado esta mañana los solemnes funerales por el eterno descanso de León XIII, costeados por el Estado.

La concurrencia ha sido grande, ofreciendo la iglesia un aspecto grandioso y severo. Las columnas se hallaban enlutadas y el resto de la iglesia ostentaba colgaduras negras.

El altar mayor estaba iluminado por más de 7.000 bugías en la cornisa y otros sitios del templo lucían más de 5.000 lámparas eléctricas, y el túmulo se hallaba rodeado por más de 400 luces.

El túmulo, rico y severo, cubierto por ricos paños de terciopelo negro con franja de oro, ostentando los símbolos del Pontífice en uno de sus lados.

El acto ha sido presidido por el Rey, que

vestía uniforme de capitán general, acompañado del príncipe de Asturias, también de uniforme.

El ilustre orador sagrado P. Calpena pronunció un elocuentísimo discurso, ensalzando la memoria de S. S. León XIII.

El señor Alba ha tomado posesión de su cargo.

Ha fallecido el exdiputado y director general señor Castell.

Comunican de Lisboa, que en Oporto aumenta el conflicto obrero, habiéndose cerrado gran número de fábricas.

Dicen de Roma que ganan terreno las candidaturas de los Cardenales Oreglia y Vives para ocupar el Soglio Pontificio.

Han dimitido varios gobernadores de provincias.

El Almirante Cámara ha sido nombrado presidente de la Junta de la Marina Mercante.

Dicen de Barcelona que los huelguistas han tratado de suspender algunos trabajos.

Sólo el material para la celebración del Cónclave cuesta 25.000 francos.

El director de Comunicaciones señor Monares ha retirado su dimisión.

Asegúrase que hasta noviembre no reanudarán las Cortes sus sesiones.

RESTAURANT EL CANTABRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ socio gerente que fué de La Villa de Suance Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva) PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO TELEFONO NUM. 209 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES Plato del día: Lomo de vaca á la jardinera.

PROBAD EL COGNAC DOMEQ de Santander. Distinguido con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de a. álisis.

PARIS 1900 EL FRANCÉS ENSEÑADO en diez meses Un sacerdote profesor (doce años de experiencia) aceptaría un discípulo de buena familia que desee pasar á Francia para aprender francés, inglés, contabilidad, etc.; Abbe Turon á Pontacq prés Pau.

Antonio del Campo Echeverria PROFESOR MERCANTIL Explica las asignaturas que su carrera comprende. SANTA LUCIA, 3.

FACTU AS CONSULARES para Cuba Puerto-Rico y Filipinas para todas las que fueron nuestras colonias. Se venden en la imprenta de este periódico Muelle, 8-Santander

ble y una persistencia que no cesaba nunca. El menor incidente le servía de pretexto para destruir los sentimientos que dominaban todavía en mi corazón. Se guardaba muy bien de atacarlos de frente; pero cada día los aislaba más y más, dejando obrar á la acción disolvente de la vida aceptada y continua.
 ¿Por qué no decirlo?... Sin olvidar nada, llevando el luto de mi novio, conservando piadosamente en mi alma su querido recuerdo, me dejaba distraer á veces por pensamientos ajenos á mi irremediable desgracia. Un día, una ocurrencia del príncipe me hizo sonreír. ¡Oh! ¡Aquella sonrisa, juzgada al punto por mi conciencia como un sacrilegio, me costó muchas lágrimas y oraciones!... ¡Ay! Algunos días después mis labios dibujaron otra. Irresistiblemente sentí aquella algo menos. Y así, poco á poco, recobré mi vida ordinaria, mi salud y la necesidad de la agitación y del movimiento.
 El príncipe Viviani había recorrido una etapa semejante. Con mucha más facilidad, pero con la misma graduada lentitud, había vuelto á

hoja. Ya me habéis concedido una audiencia muy larga, y no quiero, cansaros más. Me retiro, á condición de que me recibiréis luego á medio día. Pensad que estoy aquí, y que no os dejo más. Por lo menos, en mucho tiempo...
 Me estrechó dulcemente la mano, y se fué con paso ligero, dirigiéndose desde la puerta su último saludo de amigo.
 ¡Dios mío! ¡Qué débil y despreciable es el ser humano! ¡Qué carga tan pesada es la vida! Tuve la cobardía de volver á aparecer á la luz, de volver á ver el sol, de contemplar las primeras florecillas que Abril hacía colorear en los maticos del follaje, y de encontrar aún otra vez espléndida la caída de la blanca nieve, que había venido muy de goipe sobre los manzanos y cerezos de que estaba cubierto el valle. No la paz, pero sí una especie de calma reparadora iba entrando poco á poco en mi alma á la fuerza, á despecho mio, cediendo á un misterioso é invisible empuje.
 ¡Oh! El príncipe Viviani ayudaba al tiempo y á la Naturaleza con una ingeniosidad increí-

ble seguridad psicológica, me habló de Juan, de mi esperanza muerta, de mi amor pasado, del duelo de mi corazón. Sus palabras eran tan dulces, tan penetrantes y tan hábiles, que la exasperación que hasta entonces me había dominado, empezó poco á poco á quietarse, á disminuir, y pude llorar y desahogarme.
 Al momento el príncipe se levantó para entreabrir las persianas y dejar penetrar alguna luz en la habitación. Media hora antes, me hubiese opuesto con todas mis fuerzas; entonces lo soportaba en silencio.
 Al volver á sentarse junto á mí, el príncipe me miró detenidamente. Se sorprendió de mi excesiva debilidad y del cambio que había en mi semblante. Puso su mano sobre mi frente, y me dijo:
 —Aún esta ahí, ¿no es verdad?
 —¡Oh! ¡Sí!
 —¿Siempre la misma maldita idea?
 —Siempre.
 —Ya os ayudaré yo á que le desterréis...
 —No. ¡Ahl vivirá eternamente!

SERVICIOS PÚBLICOS

Las horas de servicio en esta administración principal de Correos serán las siguientes:

CORREOS

Correo general de Madrid: llega, 11'20 mañana; sale, 2'45 tarde.
 Bilbao, correo: llega, 11'15 mañana; sale, 12'25 tarde.
 Bilbao, Mixto: llega, 4'30 tarde; sale, 7'30 mañana.
 Cabezón de la Sal, correo: llega, 1'45 tarde; sale, 2'25 tarde.
 Cabezón de la Sal, mixto: llega, 4'50 tarde; sale 11'15 mañana.
 Torrelaveza, mixto: sale, 8'10 mañana.
 Peñones a Peñacastillo, Castro, Monte y San Román salen a las 3 de la tarde.
 Entrega de apartados: de 9 a 10'15 mañana, de 11'40 a 2 tarde 3'30 a 5 tarde.
 Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y 3'30 a 5 tarde.
 Entrega de valores declarados y objetos ase-

gurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.

Entrega de correspondencia de lista; de 9 a 10'15 mañana; de 12'30 a 2 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.

Reclamaciones e incidencias de certificados de y a 11 mañana y de 3'30 a 5 tarde.

Salida de carteros: a las 12 de la mañana; 3'30 y 5 tarde.

Recogida de buzones: a las 10 y 12 mañana y 8 noche.

Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 8 a 11 mañana.

FERRO-CARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander a Madrid: Mixto a las 7'55, Correo 15'15.

Llegadas a Santander: Mixto 18'15; Correo a las 9'10.

Tren mixto provincial llega a Santander: a las 2'24. — Nace en Barcelona.

FERRO-CARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander a Cabezón: 7'30, 11'30, 14'45 y 18-40.

Salidas de Cabezón a Santander: 7'15, 11'55, 14-50 y 18-30.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Coches.—En Puente San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuerniga, Comillas y Llanes e Infesto; estos los últimos en combinación con el ferrocarril de Oiedo a Infesto.

FERRO-CARRIL DE BILBAO

Trenes de Bilbao: Salidas de Santander, a las 6'45, 9'55, 14'05 y 17'15.

Salidas de Bilbao, a las 7, (correo) 10, 14'20 y 17'15.

Trenes de Marrón: Salidas de Santander, a las 17'40. De Marrón: a las 6'55.

Trenes de Solares: Salidas de Santander, a las 8'10, 9'05, 10'45, 12, 14'35, 15'10, 16'40, 18'40 y 20'25.

Salidas de Solares, a las 7'25, 9'25, 11, 12'50, 14'20, 15'57, 16'35, 17'54 y 19'45.

En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 14'50 hay coche en Astillero para Selaya.

En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías, En Treto para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas Santoña y Lar do.

En Gama, coches a Santoña. En Berlanga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO

A ONTANEDA

Horas de salida: de Santander, 7'30, 11'15, 14'23 y 18'12.

Del Astillero, 7'59, 11'44, 14'54 y 19'13.

Llegadas a Ontaneda: 9'12, 11'44, 16'07 y 20'26.

Salidas de Ontaneda: 7'42, 11'23, 14,40 y 18'56.

Llegadas al Astillero: 8'58, 12'26, 17'57 y 20'13.

Llegadas a Santander: 9'18, 12'44, 16'16 y 20'63.

TRANVIA URBANO

Salidas de Peñacastillo.—A las 6'30, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11 y 11'45 mañana y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, y 7'45 tarde.

Salidas de Puerto Chico.—A las 7'15, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45, y 12'30 mañana, y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 tarde.

NOTA.—Los días festivos el servicio ordinario se hará desde el Correo a Peñacastillo desde las 7'30 de la mañana a las 7 de la noche saliendo del Correo, por la mañana a las medias horas y por la tarde a las horas. De Peñacastillo por la mañana a las medias horas y por la tarde, a las horas.

Desde las 7 noche las salidas de Puerto-chi

COMPANIA COLONIAL

CIA COLONIAL



CAFÉS



CHOCOLATES

MAYOR 18, MADRID

CALLE MAYOR 18 Y 20

MADRID

Descubrimiento importantísimo



INVENTOR
A. CHARLES LAMBERT
 Calle Balmes 106,
 BARCELONA.

El eminente doctor Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades específicas y de las vías urinarias, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no solo sin hacer uso del mercurio, sino que combate las enfermedades contrarias por el uso de dicha substancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición solo entran yerbas medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes: Las Píldoras Charles Lambert, que curan todas las enfermedades de las vías urinarias, tanto en el hombre como en la mujer.

La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las Píldoras, para que la curación sea más radical y pronta.

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento para la completa destrucción de todo bacilo infeccioso. Con su uso se purifica la sangre impura, dejánola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud e inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que la enfermedad, urinaria haya desaparecido.

Precio de las Píldoras, p. setas, 4'50. - La Inyección 3'80, y el Elixir 3'80. — De venta en Santander en la farmacia del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo — Para cualquier duda que se presente consúltese por escrito al inventor, calle de Balmes, 106, Barcelona.

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE —de ANDRÉS Y FABIA— Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:
 Inapetencias, Acideces,
 Náuseas, Indigestiones,
 Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,
 Vaidos, Vómitos,
 Estreñimiento dolores de cabeza,
 y otros padecimientos de estómago

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo EL AIBAF SERDNA (Anagrama de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas bote.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

—Bien; pero al menos dejad que lo intente.
 —¿Para qué? Ya la vida no vale para mí la pena de vivir.

—¡Tales ideas a los diecisiete años! ¡Pobre cillal!

El príncipe había dicho aquellas palabras con un acento tan compasivo y tan doloroso, que levanté los ojos hacia él. Desde que estaba allí, aún no lo había mirado.

—¡Dios mío! ¡Vos estáis también muy cambiado!—exclamé.

—Las fatigas de ese triste sitio han sido muy largas y muy vivas.

Mis ojos fijáronse en la frente del príncipe Viviani. Tenía algo raro; pero no podía darme cuenta de lo que era. La opaca luz que entraba por la ventana, á través de los cortinones de damasco, sólo me permitía ver perfectamente una cicatriz sanguinolenta que partía del final de la ceja derecha é iba á perderse en el cabello.

Extendí la mano y exclamé:

—¡Dios mío! ¿Qué tenéis ahí?

—¡Oh! No es nada—respondió echándose hacia atrás.—Un accidente sin importancia.

De súbito, un rayo de luz atravesó por mi pensamiento. Cogí la muñeca derecha del príncipe y examiné su desnuda mano, que sin duda no podía soportar el guante. Tenía en el centro una cicatriz sin cerrar aún.

—¡Ah!—exclamé.—Ya no me engaño. ¡Vos habéis sido el capitán José!

—¡Cómo! ¿Habéis oído hablar de tan modesto personaje?

—Sí; he leído la narración de sus hazañas en todos los periódicos. Pero, ¿por qué habéis hecho todas esas locuras?

—En verdad, os juro, hija mía, que no lo sé. Para imitar á los demás, para buscar emociones, acaso para algo más...

—Pero si vos no estábais obligado...

—No. Razón de más para encontrar algún placer sin mezclarme en nada. ¡Ay! Aparte de estos arañazos, he salido sano y salvo de todos los peligros que busqué. ¡Decididamente el Destino no sale lo que se hace! Pero doblemos la

ser el alegre compañero de antes, el mismo vivaracho joven, el narrador espiritual y fino. A mis ojos, tenía algo más: la gloriosa aureola con que yo rodeaba su cicatrizada frente.

Había tratado de que me diese explicaciones sobre su extraña conducta, sobre su inexplicable intervención en aquella afrentosa guerra, en la cual no estaba interesado más que indirectamente, pero sólo me había contestado:

—Mi querida Regina, os contaré todas estas cosas en tiempo oportuno. Antes de un año, es imposible. No me despojéis en seguida, os lo suplico, de mi pobre leyenda misteriosa, ¡Es mi más hermoso ornato!

Insistí; pero se hacía inaccesible y variaba de conversación.

Pasábanse las semanas y los meses en tan apartada soledad. El príncipe no se iba de Villemor.

—Ya podéis dejarme sola—le dije un día.—Una vez más me habéis salvado. ¿Habéis hecho mal ó bien? El porvenir lo dirá. Pero no quiero